企业涉案陷困境 合规整改成模范

佛山市开展涉案企业合规改革试点工作取得积极成效



珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/佛检宣) G公司是佛山 一家"专精特新"企业,因涉案濒 临"生死关头"。启动涉案企业 合规整改后,该公司不断提升内 部规范化水平,同时利用研发优 势,新增申请了四项国内实用新 型专利,从而渡过难关,还成为 行业模范。

这是在11月3日举行的 "企业合规改革促发展"新闻发 布会上介绍的一则典型案例,也 是佛山市开展涉案企业合规改 革试点工作取得积极成效的印 证。当天,发布会还介绍了佛山 市涉案企业合规第三方监督评 估机制有关情况、涉案企业合规 改革试点工作的亮点做法与经 验成效。

全市办理10件 企业合规案件

涉案企业合规改革,是指检 察机关对于办理的涉企案件,在 作出不批准逮捕、不起诉决定或 者根据认罪认罚从宽制度提出 轻缓量刑建议等的同时,针对企 业涉嫌的具体犯罪,结合办案实 际,督促涉案企业作出合规承诺 并积极整改落实,促进企业合规 守法经营。

2021年4月,佛山市检察 院和南海区检察院、顺德区检察 院被省检察院确定为涉案企业 合规改革试点单位。于是,市区 两级检察院强化组织领导,采取 针对性措施,积极探索开展试点 工作,营造法治化营商环境,助 力佛山打造一流营商环境。

目前,全市已共计办理10 件企业合规案件,没有企业因涉 案而破产,也未发现企业有新的

违法违规行为。

发布会上,市检察院检委会 专职委员、三级高级检察官吴安 平介绍,佛山市依法有序推进涉 案企业合规改革试点工作,推动 了涉案企业内部治理优化升级, 促进了涉案企业合规守法经营, 同时也从涉案企业这个"小切 口"入手解决行业合规"大问 题",减少和预防行业性犯罪。

探索两种涉案企业 合规改革模式

涉案企业合规改革,是一 项集前端治理和末端处理的改 革创新。试点工作启动以来,佛 山市检察院根据两个区的经济 发展情况和构成模式,指导南海 区检察院、顺德区检察院分别开 展不同路径的涉案企业合规改 革模式,督促涉案企业建立符合 自身特点的合规体系,从而推动 涉案企业内部治理优化升级,促 进企业健康经营成长。

据了解,南海区检察院结 合区内中小微企业规模大的特 点及其"信用全链条激励约束 机制"建设的优势,创造性地探 索"专项合规+信用监管"涉案 企业合规改革模式。对企业经 营状况、涉嫌犯罪性质和犯罪 情节、是否自愿配合合规整改 等情况进行审查,同时通过查 询守信激励与失信惩戒名单信 息、信用档案,全面了解掌握涉 案企业及犯罪嫌疑人的信用情 况,综合分析企业是否符合开 展专项合规的条件及是否采用 "信用监管"。若属于守信激励 名单,优先启动企业合规考察 程序,若属于失信惩戒名单,则 需在规定期限内提高信用等级 后才能启动企业合规程序。

顺德区检察院通过引入 ISO37301标准"七要素",综合 运用文书审查、"超级通行证"与

合规听证等审查方式,精准保障 涉案企业合规整改考察评估实 质化,以"真监管"促"真合规"。

如何确保涉案企业合规改 革真正做到客观、中立、专业、公 正? 市工商联党组成员、秘书长 俞红平介绍,首先是积极推动建 立第三方监督评估机制,建立第 三方监督评估机制管委会,并成 立了涵盖多个行业人员在内的 专业人员名录库,抽选人员组 成第三方组织,有针对性地开 展监督评估。另外凝聚各方合 力,通过联合举办检察开放日活 动, 邀请佛山民营企业、商协会 代表近距离了解企业合规改革试 点工作情况,倾听企业呼声,增

接下来,市检察院、市工商 联将继续紧紧围绕市委"515"高 质量发展战略目标,立足自身职能 积极推进涉案企业合规改革,营造 更好的法治化营商环境。

人大代表为里水农业与物流园(园改业)开良方

农业产业化发展 物流业智慧化管理



"里水农业'百花齐 放',物流园区也属南海 区中最多,都具有一定 的发展基础。"

"我们携手在传统 产业转型升级上走出一 条具有里水特色的发展 道路。"

新时代下,里水该 如何推动传统优势产业 迈向新征程? 近期,里 水镇人大代表聚焦里水 农业与物流园(园改 业),开展专题调研视察 活动,为产业转型升级 献计献策。



■里水镇人大代表调研视察百世物流园,了解传统产业转型升级情况。

深入剖析农业发展瓶颈

"里水以现代园艺、高值花卉、 观赏鱼养殖、农业旅游等特色产业 为主导,打造一批具有标杆意义的 超千亩连片现代农业项目。"座谈 会上,里水镇农业农村办相关负责 人就里水镇农业产业转型升级工 作取得的成效进行汇报。会议指 出,目前仍存在一些问题,制约了 里水农业的产业化、集约化进程, 如土地用地性质受限、现代农业建 设资金投入不足、农业管理水平和 农产品加工业发展水平低、农业机 械化水平不高以及农业科技创新、 推广体系不完善等。

"里水农业要顺应时代发展

而变化,结合高科技给产业赋值, 运用电商技术做出农业品牌。"里 水镇人大代表、汤村党委书记周 铭豪表示,要改变里水"小农经济" 的现状,进行产业化发展,以行业 需求为导向,以实现效益为目标, 通过专业化服务和质量管理,形 成系列化和品牌化的经营方式。

里水镇人大主席许国雄表 示,乡村振兴关键是实现产业兴、 农村美、农民富的目标。希望人 大代表们认真开展调查研究,通 过召开座谈会、实地调研等摸清 实情,为里水农业转型升级多提 意见建议。

打造现代化智慧物流园区

地处广佛交界,得益于 优越的交通区位,里水目前 共有13个物流园区(含物流 快递和专业市场),占地总面 积约为150公顷,每天车流 量超4320车次。

当天,里水镇人大代表 实地视察百世物流园,了解 传统产业转型升级情况。里 水镇经济发展办相关负责人 表示,里水大部分物流企业 属于传统物流,形态低端,设 施设备落后,管理粗放混乱, 讳规搭建, 占道经营, 消防通 道堵塞等问题突出。由于物 流园区租赁较为热门,改造 投入大,业主改造意愿不强, 转型动力较弱。

针对里水镇经济发展办 提出的问题,南海区、里水镇 人大代表,白岗社区党委书

记谭雪梅表示,要通过物流 园区转型升级,有序引导传 统物流业务创新发展,推动 物流业逐步向平台化、创新 化、现代化的广佛地区货物 集疏运重要节点转变。

里水已将落后物流园 区的转型发展纳入城市更 新工作重点,对于积极配 合、完成转型升级的园区, 研究出台扶持政策,支持其

"此次专题调研视察活 动,让我在看变化、谈感受间 增强了对传统产业转型升级 的信心。"里水镇人大办相关 负责人表示,接下来会将各 人大代表提出的意见建议进 行整理归类,向相关部门反 馈,助力里水传统产业转型 升级。

文/珠江时报见习记者 严佳瑶 图/珠江时报记者 钟梓泓 通讯员 汤艳梅 潘颖芊

志愿者为封控区师生提供上门服务

师生创作手绘画感谢"大白"

但是师生们都非常支持和配合

我们的工作,让我充满力量。"梁

浩林说,在做好学校师生生活保

障的同时,丹灶镇疫情防控指挥

部也为志愿者们提供了凉茶、夜

宵、水果等,让充满消毒水味的

封控区多了不少人情味。

珠江时报讯(记者/陈时然 通讯员/丹宣游伟玉)根据南海 区疫情防控指挥部的部署要求, 自10月24日起,南海区对某职 业学院采取临时管控,实行"足 不出户,上门服务"。而一群忙 碌的身影正在守护着这个校园。

10月27日早上9点半,在 实行封闭管理的第三天,这个封 控区迎来了第二批志愿者,其中 有120名是南海区直部门志愿 者。经过培训后,志愿者们迅速 上岗,投入到紧张的疫情防控工 作中。近万名师生隔离生活保 障的担子,落在了这支志愿者队 伍身上。

志愿者谢锦锋来自南海区 住房和城乡建设水利局。进驻 封控区的第一天,他便感受到了 工作的强度和难度。他和其他 志愿者穿上"大白"防护服给师 生送物资、清理垃圾、贴封条,直 到晚上9点才结束当天的工作。

接下来的时间里,谢锦锋每 天重复着高强度的工作,但他却 越干越顺手、越干越起劲,穿脱 防护服也越来越熟练。

丘家龙是来自南海区国有 资产监督管理局的志愿者。作 为一名"老抗疫人",他已记不清 这是第几次参加疫情防控工作, 但进入封控区还是第一次。

在这段时间里,他每天早上 五点半起床,协助医务人员上门 做核酸检测、清理垃圾、派送物 资……1栋楼有7层,一层有28 间房,没有电梯,他一样工作都 不能落下,连轴转十余个小时, 防护服里的衣服被汗水打透又 吹干,然后又湿透。在丘家龙结 束工作脱掉手套的瞬间,汗水倾 倒出来,洒在了地上。

封控不封爱。10月28日, 南海区委组织部志愿者梁浩林 在送物资时惊喜地发现,几乎每 间宿舍门上都贴着学校师生感



点点"微光"汇聚成抗疫"星 河",同心抗疫的志愿队伍在不

断扩大。过去一周,南海区共派 遣两批次共220名区直部门志 愿者,连同丹灶镇各部门志愿者 238人,进驻封控区,为封控学 校近万名师生提供志愿服务。 他们有社区工作者、有部门工作

人员、有医护人员等。

11月1日,丹灶镇为志愿 者举行欢送座谈会,志愿者们挥 手与"战友"告别。过去6天里, 他们并肩作战,用坚守,换来了 解封这一刻。"哪里有需要,我就 奔赴哪里,期待数据清零的那一 天。"丘家龙说。

■志愿

者在清运

(通讯员

垃圾。

供图)

市工业互联网安全 技能竞赛开始报名

珠江时报讯(记者/黄梦灵通讯 员/区妙玲)11月3日,"启沅杯" 2022年佛山市工业互联网安全技 能竞赛报名通道开放,主办方联合 上线《946从早晨出发》访谈节目 答疑解惑。本月15日前,佛山市 基础电信企业、制造业企业、工业 互联网企业、院校和科研机构等企 事业单位均可组队参赛,每个单位 参赛队伍不能超过2支。这已是佛 山连续三年举办工业互联网安全 技能竞赛,今年该赛事命名为"启

"'启沅'两字源自中国近代民 族工业杰出代表陈启沅,也是寓意 佛山市工业发展不忘根、不忘本, 将继承南粤先贤陈启沅勤于学习 创造、敢干突破创新的精神,迎接 制造业转型升级带来的工业互联 网安全新挑战。"据主办方介绍,相 比往届,今年的竞赛场景更丰富、 规模更大。

今年,赛事将结合佛山本地智 能家电、智能装备制造等优势特色 产业,通过定向邀请、公开征集等 方式组织参赛队伍。有意向参赛 的单位可进入大赛官网(http:// www.gdiisc.com/)获取更多信 息并报名参赛。另外,还将面向佛 山本地企业大力征集工业互联网 安全应用场景优秀案例,开展深度

本届竞赛赛程分为线上预选 赛、现场工业互联网设备漏洞挖掘 决赛等环节。预选赛将于11月26 日举办,以远程线上工业互联网 CTF答题方式,考察参赛选手的网 络安全技术能力;决赛将于12月6 日举办,主要为工业互联网场景的 漏洞挖掘及漏洞利用。最终,赛事 将选拔出前五名,以及优秀奖若干 名。优秀团队及其成员将被授予 "职工(工业互联网安全)技能竞赛 优胜团队""职工技能竞赛技术能 手"等称号。

狮山首发200张 退役军人优待证

珠江时报讯(记者/梁凤兴 通讯 员/蔡颖珊)11月3日,狮山镇(官窑 片区)退役军人服务中心携手中国 农业银行股份有限公司南海松岗支 行(以下称"农行松岗支行"),举行 退役军人和其他优抚对象优待证首 发仪式。截至目前,全镇发放首批 退役军人优待证共200张。

优待证是退役军人享受国家和 社会提供优质服务的有效凭证,也 是荣誉的象征。狮山镇党委委员曾 庆浩表示,希望全镇退役军人在法 律法规和政策制度的有力保障下, 生活更加幸福美满,继续书写忠诚、 奋斗、奉献的答卷。

自南海区启动优待证申办工作 以来,狮山镇退役军人服务中心采 取"前期准备、试点测试、全面实 施、集中攻坚"的方式确保工作高 效有序进行。全镇配备了80台手 持信息录入终端机和16台台式信 息采集机器,动员中心、片区、村 (社区)工作人员等80多名,参加 操作系统、政策文件培训,按计划、 分片区、分批次开展申办。现场除 了设立"绿色通道",对于年老体 弱、残疾等行动不便的服务对象, 服务人员主动登门办理。截至11 月,全镇对符合申办条件的退役军 人基本信息录入工作,已完成95% "感到非常激动、感恩和自

豪。"退役老兵严慎芝表示,社会上 尊军崇军的氛围越来越浓厚,今后 将继续发扬人民子弟兵的优良传 统,为狮山镇的稳定发展和繁荣,贡 献退役军人的力量。

下一步,狮山镇退役军人服 务中心将继续做好退役军人服务 保障工作,通过优待证的办理和 应用,让广大退役军人和其他优 抚对象感受到社会拥军的温暖, 大力营造尊重退役军人的浓厚社 会氛围。